

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., fél évre 6 korona
negyed évre 3 kor.

POLITIKAI NAPILAP
MEGJELENIK NAPONKINT REGGEL, KIVÉVE HÉTFON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
KLADEK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

Az ítélet előtt.

A nemzet elé vitték már az ügyet. A hatalmas perbeszédnek folynak. És ezek a perbeszédnek nagyon tanulságosak. Lássuk az egyiket, lássuk a másikat is.

A szabadelvűpárt jelöltjei komoly érvekkel állnak a nemzet elé, Érvekkel, melyek komoly tanulmányozásnak az eredményei, oly tanulmányozásé, mely csak a magyar haza őszinte szeretetének az eredménye lehet.

Kimutatja az egyik fél, hogy Magyarországot gazdaggá hogyan lehet tenni, megmutatja az eszközöket, melyekkel hazánk közgazdasági nagyságát egyedül építhetik föl, kimutatják, hogy ezen munka eredményeképpen a magyar haza függetlensége méltó jutalomképpen esik a nemzet ölébe. Tisza István, a kormány tagjai, a párt jelöltjei valamennyien komolysággal, szenvedelem nélkül léptek a nemzet elé, nem hangoztatva mást, minthogy mindezen nagy munka elvégeztetésének első feltételét akarják a nemzet ítélete által biztosítani: a parlament munkaképes ségét, melyet a hatalomra vágyó ellenzék lehetetlenné akart tenni, mert csak így juthatott volna esetleg hatalomra.

Nem mond mást, nem terrorizál, a kormányelnök a tisztviselőknek kiadja a rendeletet, hogy a rendelkezésükre álló hatalmi eszközöket korteseszközül ne használják, nem veszteget, nem gyaláz, nem viszi bele az egyéni becsület megfélemlítését a harczba, nem tagadja meg önmagát, nem egyetlen tettét sem, hogy így szépitgesse magát, hogy így talán ámitsa a nemzetet. Szóval úgy áll a nemzet előtt, hogy győzelem esetére önérzetesen állhasson minden törvényhozási faktor elé s elmondhassa: jó munkát végeztem, most már jogom van, hogy kiméltlenül járassak el mindazokkal szemben, akik a magyar haza boldogságának kiépítését megakarják akadályozni. De azért a nemzet bizalmát,

ezt a szent ereklyét a haza anyagi boldogításán kívül másra nem használjuk, s ha csak gondolatunkban is megsértenénk alkotmányunk védbástyáit, akkor váljon a bizalom sujtó villámmá.

És most nézzük az ellenzék működését, nézzük az ellenzék harczmodorát. Akadt-e csak egyetlenegy is, aki ezen komolysággal szemben komoly érveket használt? Nem. Egyetlen fegyverük a lelkek terrorizálása. Rágalmakat szórva az ellenfélre állnak a nemzet elé. Hazááruló, gazember, tisztességtelen szavak a bombáik — a becsületes érvekkel szemben. És mindez csupán csak azért, mert azt hiszik, hogy a magyar nép politikai érettsége még oly alacsony fokon áll, hogy más képen hatni reá nem lehet. Mindazt az igazságot, amit az ellenfél a nemzet elé tár, hazugságnak nevezik, mert érvekkel meg nem dönthetik. Es ilyen könnyen ezen igazsággal csak azért bánnak el, mert azt hiszik, hogy a magyar nép gondolatvilága még nem elég tág, hogy az igazságokat befogadhassa, s inkább hisz a tagadásnak, mert előlött gondolkodni nem lehet.

Tehát az ellenzék a nemzet kicsinylésével hadakozik, míg a szabadelvűpárt a nemzetefnagyra becsülve kéri ítéletét.

Az ellenzék a nép erkölcsi világából ki akarja ölni a szelidséget, mely a komoly érettség előfeltétele; meg akarja akadályozni a nemzet értelmi fejlődését. Meg akarja részegíteni az agyakat és a sziveket és mindezt csak azért, hogy az igazsággal ellenkezőleg magára nézve kedvező ítéletet erőszakolhasson ki.

Igy állunk ma a nemzet ítélszéke előtt és várjuk a nemzet ítéletét. Kételkedhetünk-e hogy a magyar nemzet politikai érettségében a szabadelvűpárt igazsága mellett fog dönteni? Nem kételkedhetünk.

M. N.

Választási mozgalmak.

Választási naptár:

Szabadka január 26; Ujvidék január 26; Baja január 30; vármegye január 27.

* * *

Szabadkán már nagyban folynak a választási mozgalmak. Törley József hívei a következő kiáltványt teszik közzé falragaszokban:

Polgártársak! Szabadka város II. kerületének független választó polgársága 1905. január hó 15-én (vasárnap) d. e. 10 órakor, a Pest szálloda nagytermében gyűlést tart. A gyűlésen mond programmbeszédet földink, Törley József, képviselőjelölt. Polgárok, sorakozzatok, jöjjetek el minél többen meghallgatni azt a férfit, akinek neve, tetteje, alkotásai már előre is egy egész porogramot nyújtanak. Polgártársak, lobogtassuk ezt a zászlót magasan, melyet Törley József tart, mert e zászló hirnevet, elismerést szerzett az országnak, discóséget pedig a szülő földnek. Legyünk ott mindannyian! A végrehajtó bizottság.

* * *

Bajai levelezők írja:

A napokkal ezelőtt még csak valószínű hír, hogy Vojnits István báró Baján föllép, befejezett ténynek tekinthető immár. A választó polgárság minden rétegében egyre hangsúlyosabban nyilatkozik meg a lelkesedés a népszerű főur személye iránt, és eddig immár 500 bajai választó polgár aláírásával ellátott kérelem vallja Vojnits Istvánt Baja város képviselőjelöltjének.

A bajai szabadelvűpárt 150 tagu végrehajtó bizottsága ma, csütörtökön délután 5 órakor pártértekezletet tart, melyen egyhangu határozattá fog válni a bajai közönség amaz óhajtása, — hogy 500 bajai polgár nevében küldöttség ajánlja föl báró Vojnits Istvánnak a mandátumot.

A bajai ellenzék soraiban báró Vojnits István jelölése nagy konsternációt kelt, mert a Baján pártkülönbség nélkül közbecsülésben álló volt főispán győzelme Rajk Aladár függetlenségi jelölttel szemben bizonyosra vehető.

* * *

A verbászi szabadelvűpárt ma tartotta kerületi nagygyűlését, amelyen kerületi pártelnökké dr. Récsy Ede ügyvédet választották meg.

Képviselőjelöltül egyhangulag báró Vojnits István volt országgyűlési képviselőt kiáltották ki.

* * *

A titeli kerületben Miloszavlyesics Milán hétfőn, kedden és szerdán fogja megtartani programmbeszédét.

A szerb radikális kulpini jelölt, Hodzsa Milán Piroson 13-dikán, O-Futakon 14-én, Kulpinban 15-én, Szent Ivánon 16., Ujsoóvnén 17., Ó-Kéren 17., Begecsen 18., Ujfutakon 18., Csében január 19-dikén tartja meg programmbeszédét.

Zomborban most Baloghy Ernő dr. is fellép szabadelvű programmal. Amint hírlik Drakulics Fálnak ez a fellépés nagyon megnehezíti a győzelmét. Mindkettő Tisza István gróf híve.

* * *

Ma érkezett meg Szabadkára a belügyminiszter körrendelete, amelyben a törvényhatósági tisztviselőket felhívja, hogy a választások izgalmai közepett a rend és közbiztonság fentartásában részt vegyenek. Figyelmeztet a körrendelet az 1899. évi XV. törvényekre, amely felsorolja ama tilalmakat, amelyek a köztisztviselőknél a választási mozgalmakban való részvételét korlátozzák. E tilalmak lelkiismeretes betartása mellett örködni kell, bár a választásban való részvétel a megengedett korlátok között nincs megtiltva.

A magyar társadalomnak ezen kiváló és a nemzeti politika szempontjából is oly becses elemét az alkotmányos életből nem akarja kizárni, mert a választásoknál a szabad akarat nyilvánítása minden tisztviselőnek oly elementáris kötelessége, melynek minden körülmények között meg kell felelni. Minden fenyegetés és erőszak ellenében azonban, amit minden törvényes eszközzel meg kell akadályozni, a megtorló lépéseket fogja alkalmazni.

* * *

Szatmárról táviratozzák: Hieronyi Károly kereskedelmi miniszter ma délelőtt tartotta meg programmbeszédét a timár-igaztársulati vigadó nagytermében. A szabadelvű párt

Igen finom minőségű egyiptomi hüvelyek
Cleopatre 100 drb — kor. 24 fill.
" 1000 " 2 " — "
" parafás 1000 " 2 " 80 "
o o o o o o o o kaphatók:

ERDÉLYI D. ÉS TRSA
m' ki. különlegességi és dohánynagyárudában
Kossuth-u. SZABADKÁN Kossuth-u.
o Nagyobb vételnél kedvezmény. o

Díva	100 drb	—	kor. 30 fill.
"	1000 "	2 "	40 "
" parafás	1000 "	2 "	80 "
Príma, igen finom	100 "	3 "	32 "
" " "	1000 "	— "	— "

ülését pontban 11 órakor nyitotta meg Keresztszegy Lajos dr. ügyvéd pártelnök, a ki üdvözölve a megjelenteket, előadta a közgyűlés célját és ezután Antal Dániel vezetése alatt Frieder Adolf, Csolnoky Imre közjegyző, Vajay Károly és Regöcy Sándor tanár mentek a miniszterért, aki a Pannonia szállóban volt szállva.

A diszes közönség soraiban ott voltak Károlyi György gróf, Kristóffy József főispán, Pap Géza polgármester, Tankóczy Gyula főkapitány, Demjén Sándor póstamester, Boros Dezső Salamon János, Péchy állomásfőnök, Hámon pápai prelátnak, Fechtel János dr., Ratkovszky Pál főgimnáziumi igazgató, Fodor tanár, Liteczky András dr., Biró Elemér, Róth András törvényszéki elnök, Pap András bíró, Papolczy Gyula stb. A karzaton nagyszámú hölgyközönség foglalt helyet.

Lapunk t. barátait és olvaóit kérjük, sziveskedjenek bennünket a vidéki választási mozgalmakról tudósítani. Különösen kérjük lapunk elvbarátait, hogy pártjuk minden akciójáról informáljanak bennünket.

József főherceg betegsége.

Budapest, január 12. Fiuméből jelentik: József főherceg egészségi állapotáról ma reggel 9 órakor a következő orvosi jelentést adták ki: A főherceg az éjjelt nyugtalanul töltötte. Az erőállapot kevésbé kielégítő, szív működése meglehetősen jó és a táplálkozás elegendő. Hőmérséklete rendes. Dr. Kiszelják.

Egy másik orvosi jelentés a következő:

József főherceg ur 6 cs. és kir. Fensége az éjszakán meglehetősen jól aludt és állapotában csekély javulás állott be.

Fiume, 1905. évi január hó 12-én reggel 9 órakor.

Dr. Kiszelják s. k.,

főhercegi udvari orvos.

Fiuméből sürgönyzik még: Kiszelják dr. háziorvos ma reggel alkalmazta az első ether-injekciót. A katasztrófa immár elkerülhetetlen. A nagy magyar főherceg már nem ismer meg senkit környezetéből.

A politikai helyzet.

— Sajáttudósítónktól.

Budapest, 1905. jan. 12.

Csuda történt Magyarországon. Jelölt-hiányban szenved az ellenzék. Egész sereg olyan kerület van, ahová a szövetkezett ellenzék nem kap jelöltet. Pedig a párthatározat úgy szól, hogy éppen a legexponáltabb kormánypárti kerületeket ostromolják meg. Csakhogy ehhez talaj is kell, ez pedig hiányzik. Hol marad tehát az a nagy garral hirdetett küzdelem? Hogy Kossuth Ferencet Cegléden, Thaly Kálmánt Debrecenben megválasztják, azt tudta mindenki. Az sem új dolog, hogy Madarász Józsefet

a sárkereszturiak ismét beküldik, valamint, hogy van egy sereg olyan kerület, a mely azért választ ellenzékét, mert ösidőktől ezt cselekszi és hagyományaitól eltérni nem akar. De a kerületek zöme Tisza István gróf politikáját követi, elannyira, hogy az ellenzék még jelölttel sem próbálkozik. És amint felhangzik a panasz: „Nehéz a választás télviz idején.” És mi ismét a Szapáry-féle választásokra utalunk. Akkor is télviz ideje volt és mégis meggyarapodva jött be az ellenzék. Ez nem ok, hogy eszme győzzön, ha van talaja. De ha nincs talaj, akkor a mag a legkedvezőbb időjárás mellett sem kel ki.

* * *

A nemzetiségek aktivitása és különösen a románok programja foglalkoztatta az összes politikai pártokat. És az ellenzéki sajtó szerint, ebben az aktivitásban is a kormány a bűnös. Pedig megfordítva helyesebben áll a tétel. A románokat a kisebbségnek parlamenti harca buzdította arra, hogy az aktivitást kimondják. A kisebbség egymásután három kormányt buktatott meg a magyar parlamentben. Husz ember a régi házszabályok alapján minden munkásságot megakaszthat a magyar képviselőházban. Elég buzdítás arra, hogy a nemzetiségek is fölvegyék a küzdelmet a politikai arenában, a hol, a mikor belépnek teljes fegyverzet várja őket. Nem szemrehányásra való ok az oláhoknak és a többi nemzetiségnek aktivitása hanem igenis ok a házszabályrevízió mellett.

* * *

Andrássy Gyula gróf vasárnap mondja el programbeszédét a Belvárosban. A korteskedés azonban nagyban folyik és az Andrássy-párt a mágnás-asszonyokat küldötte küzdelembe. De hasztalan. A belvárosi Tisza-párt immár teljesen szervezve várja a küzdelmet és bizik is a sikerben. Polonyiék egyébként már régebben készítették elő a talajt, egész sereg olyan ellenzéki választót vettek fel a lajstromba, a kik sohasem laktak a Belvárosban. A dolgot azonban az akkor még Podmanicky-párt idejekorán észrevette és főlebbezésére százhuszonhárom nyolcadik és hetedik kerületi választót reklamált ki a belvárosi listából.

A kuria ezen az igazságos alapon azután mind a 123 embert törölte a listából. Aki igazán annyira bizik a többségben, ilyen fegyverekhez nem nyul.

Előfizetési felhívás.

Harmadik éve szolgálja már a Bácsmegeyi Napló a nyilvánosságot. Hűségesen, tántoríthatatlanul minden egyéni érdek befolyásától menten iparkodott előmozdítani az egységes magyar társadalom és a magyar kultúra szent érdekeit. Ebben a tekintetben megalkuvást eddig sem ismert és ezután még kevésbé fog ismerni.

Célunk emellett, hogy Bács-Bodrogh

vármegye és Szabadka város ügyeinek intézésében, a társadalmi életben és a közművelődés egész területén ézinyos nemesebb szempontok érvényesüljenek és hogy mindaz, amit az egészséges haladás megkövetel, rendelkezésére álljon a közönségnek.

Minden rovatunkat gondosság, tartalmasság és választékosság jellemzi főleg pedig tárgyilagosság, mely a közélet kötelező erkölcsanát tartja szem előtt.

Mindennap érdekes, friss és magas színvonalon álló ujságot adunk a közönség kezébe. Az a szokatlan támogatás, amelyben a Bácsmegeyi Naplónak része van, a közönség folytonos szeretete hatványozza a lelkesedést és az önrzetességet, melylyel e lap minden sorát írjuk.

Ezt a buzdító támogatást, bizalmát és szeretetet kérjük továbbra is a megye és város nagy magyar közönségétől. Tudásunk, becsvágyunk és lelkesedésünk ezután is ezé a közönségé marad.

A szerkesztőség.

A Bácsmegeyi Naplóra január elsejétől fogva új előfizetést nyitunk **Előfizetési ára pontosan házhoz hordva.**

Egy évre	12 kor.
Félévre	6 "
Negyedévre	3 "

A kiadóhivatal.

HIREK

TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és muzeum. Nyitva szerdán és szombaton délután 3-tól 5-ig Vasárnap délelőtt 9-től 12-ig.

Január 15. Az ipartestületi dalárda hangversenve és táncmulatsága a Pest-szálloda nagytermében.

Január 15. A szabadkai cipészek és csizmadiák szakosztályának táncestélye a Szarvas vendéglőben.

Január 22. A katolikus kör bálja a Pest szálloda összes termeiben.

Január 28. Az izralita nőgyelet tánc mulatsága a Pest szálloda összes termeiben.

Február 5. A szabómunkások szabadkai szakegyesületének mulatsága a Pest szálloda termeiben.

Február 12. A szabadkai famunkások szakegyesületének táncmulatsága a Szarvas vendéglőben.

— A kórházi bizottság ülése

A kórházügyi bizottság ma délután dr. Biró Károly polgármester elnöklése alatt ülést tartott. A bizottság elhatározta, hogy a kórháznál három új ápolónői állást szervez, amelynek betöltésére az utólagos jóváhagyás feltétele mellett utasította az igazgató főorvost. Egy pénztárszoba és több orvosi lakosztoba, valamint a többi építkezési hiány pótlására a mérnöki hivatal által költségvetést és tervezetet készíttetnek. A szükséges fehérnemű beszerzésére az igazgató főorvos árlejtést fog kifizetni. A szükséges áruk beszerzését és a munkálatok teljesítését illetőleg a bizottság utasította a gondnoki hivatalt, hogy ezzel a városnak lekötött vállalkozók bizassanak meg. A kórháznál alkalmazandó élelmezési tisztai állás szervezésére nézve megkeresik a tanácsot a szükséges lépések megtétele végett. A legközelebbi ülésben az 1905. évi költségvetést fogják tárgyalni, amelyet a belügyminiszter részben hagyott jóvá.

— Főszolgabírói helyettesítések. Az állásáról lemondott Matko

vits Béla helyébe Németh Béla apatini szolgabíró, Buday Pál helyébe pedig Horváth Dezső zsablyai szolgabírót rendelte ki Latinovits főispán. Az apatini hivatal átadása Vojnits István főjegyző közbenjöttével keddén, a zentai Mikosevits Kanut főügyész közbenjöttével szerdán történt.

— A katolikus kör elnöksége ez uton értesíti tagjait, hogy az alakuló közgyűlést előre nem látott okok miatt nem e hó 15-én, hanem **jan. 22-én** délután fél 4 órakor fogja megtartani. — Ugyanaznap este lesz a katolikus kör farsangi nagy bálja a Pest szálloda összes termeiben.

— **Exlex.** A zombori magy. kir. pénzügyigazgatóság körrendeletben tudatta a megye törvényhatóságait, hogy az összes adóhátralékok behajtását a további intézkedésig hagyja függőben.

— **Kerékpáros katonák.** A szabadkai honvédparancsnokság értesítette a városi katonaugyosztályt, hogy hívja fel jelentkezésre azokat, akik az évi fegyvergyakorlatra saját kerékpárjukat óhajtják használni. Jelentkezhetni lehet a katonaugyosztályban.

— **Temetés.** Nagy részvét mellett helyezték ma délután örök nyugalomra *Haraszti* Gyulát, a központi elemi iskola és az iparos rajziskola tegnap elhunyt tanítóját. A helybeli tantestület teljes számban adta meg a végtisztességet a korán elköltözött kartársnak.

— **Szabadkai betörő vendégszereplése.** Ritscher Jakab bajmoki lakos lakásába hétfőn este 7 órakor behatoltak, feltörték a szekrényt és onnan egy drb, 100 koronást, továbbá ágy és ruhaneműt elemeltek. A már több ízben ügyesnek bizonyult bajmoki csendőrség megindította a nyomozást, mely sikerre vezetett. A nyomozásba ugyanis belevonták a rendőrséget. — A vasuton őrt álló Keesenovics András nevű rendőr a vasutal szemben lévő Blum-féle vendéglőben az iddogálók között egy gyanus külsejű alakot vett észre, kit vallatóra akart fogni, de miután teljesen elázott állapotban volt bekísérte a rendőrségre, ott aztán kialsudta a mámorát és reggelre mindent bevallott a csendőröknek. — Bevallotta, hogy Hancsik Jánosnak hívják és szabadkai lakos, foglalkozására nézve betörő, már körülbelül 8 évet ült fegyházban lopás és egyéb bűntettekért. Arra a kérdésre, hogy mi vitte betörésre, azt felelte, hogy nyomorgott, nem volt keresete már jó ideje és ezért volt kénytelen lopni. Most a rendőrség örzi, míg a szabadkai törvényszék nem intézkedik, hogy a fogházba átkísérjék.

— **A Duna hullámaiban.** Bezdánból írják: Lang Ferencz kis községi szabólegény, még négy más fiatal társával mulatott, kik közül kettő bpesti lakatos és a bezdáni gépjavitó gyárban volt elfoglalta. Éjjel a könyelmű gondolatuk támadt, hogy egy kis csonokba ülve a zajló Dunán erős szélben a bezdáni oldalra jönnek tovább mutatni. A szél és jégtáblák a csónakot felborították. Lang Ferencz és két pesti társa a Duna hullámaiban lelték halálukat. A másik kettő megmenekült azáltal, hogy egyiknek sikerült a csónak láncaztát elcsipni, a másiknak egy jégtáblára jutni, ahonnan kiszabadultak. Lang holttestét kifogták, a két pesti tovább uszott.

— **Éjjel a Lengyel utcában.** A Lengyel utcai közbiztonságra jellemző a f. hó 10-én éjjel történt eset, amely-

nek színhelye egyik éjjeli mulatóhely volt. Két foglalkozás nélküli egyén, névszerint Merkovic István és Jáger Bálint, a mulatóhely folyosójáról elloptak egy 20 korona értékű zsámoly széket és aztán zsákmányukkal betértek egy II. kőri korcsmahelyiségbe és ott egy fityók pálinkáért kinálták az egészen új butordarabot. Zélics Pálnak a korcsmárosnak azonnal gyanúja támadt vendégeit illetőleg és feljelentette őket a rendőrségnél. A büntető eljárás folyamatban van.

— **Az elkeseredett családapa.** Jurkoviczné Budincsevics Cili III. kőri lóalkusz neje hosszabb idő óta viszálykodásban élt férjével s a tartatatlan állapotnak azzal vetett véget hogy egy hét előtt elhagyta az urát. Az asszony kérésére a napokban a családapa két gyermekét elküldte anyjukhoz és értésére adta azt is, hogy nála lévő holmiját is elveheti. Jurkoviczné ma el is ment férje lakására, aki azonban bicskával fogadta, amelylyel felesége beléptekor ennek hátába szurt. A megtámadott asszonynak azonnal többen segítségére siettek és kiszabadították a dühöngő férj kezeiből. A sérülés súlyos, de nem életveszélyes.

— **Anyakönyvi hírek.** Halottak: Siniskovics Tamásné Barta Etel 40 év, Rátz Erzsébet 4 év, Makai István 2 év, Sztantics Albert 2 év, Bétsch Katalin 20 év. Született 7 leány. Eljegyzés: Anus Mihály Varga Máriával, Kovács Ferenc Kókai Annával.

— **A Horgony-Pain-Expeller** Reichter-féle Liniment. Caps. comp.) igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 35 év óta mindig készletben van. Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, köszvény, csuszál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölések mindig fájdalomcsillapító hatást idéznek elő, sőt járványkornál, minő: a koler és hányóhasfolyás, az altestnek Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsölése mindig jónak bizonyult. Ezen kitűnő háziszerré jó eredménnyel alkalmaztatott bedörzsölésképpen az influenza ellen is és üvegekben: ára 1 kor. 80 fillér, 1 kor. 40 fillér, és korona a legtöbb gyógyszerárban kapható, de bevásárlás alkalmával tessék határozottan: Richter-féle Horgony-Pain-Expeller vagy Richter-féle Horgony-Linimentet kérni, valamint a »Horgony« védjegyre és a Richter cégjegyzésre figyelni és csak eredeti üveget elfogadni.

— **A D. K. E. sorsjátéka.** A Széll Kálmán, Pallavicini Ede örgróf és Rákosi Jenő vezetése alatt álló Dunántúli Közművelődési Egyesület tudvalevőleg nagy sorsjátékot rendez 60,000 korona nyeresémmel. A két főnyereményt már kiszemelte a Kammerer Ernő miniszteri tanácsos vezetése alatt, álló bizottság és e 30,000 korona, illetőleg 10,000 korona értékű diszes ékszerek egyelőre közszemlére tették ki Lipp Gyula ékszerésznél (Budapest, IV. Koronaherceg u. 18 sz.) A nyeresémtárgyak sorában a Frank in-Társulat értékes könyvkiadványai is szerepelnek, s azokról a társulat Bpest, IV. Egyetem u. 4. sz. alatt rendez kiállítás.

A nixdorfi gyermekgyilkosság.

Arról a borzalmas gyermekgyilkosságról, mely Nixdorffban történt tegnapelőtt, a következőket jelentik Berlinből: Moderszky Artur nevű nix-

dorfi esztergályos a büntett elkövetője. Három gyermeke volt. Az egyik három, a másik másfél éves, a harmadik három hónapos. Az esztergályos most huszonnyolc éves. Néhány esztendővel ezelőtt még jómodu és szorgalmas volt, de csakhamar pálinkaivásnak adta magát és azóta teljesen elzüllött.

Ittasságában a feleségét bántalmazta, minek folytán az asszony kénytelen volt férjének házáat elhagyni és rokonainál menedéket keresni. A mondott napon az esztergályos megjelent egy szomszédjánál, két csomagot adott át neki és kérte, hogy azokat adja át ismerőseinek. Közben — mintegy álomban — ezt mondta:

— A gyermekek már lógnak. Most már csak magamat kell felakasztanom.

Rövid időre rá eltávozott és lakásába futott. Ismerőse egy rendőrrel utána futott. A rendőr kardjával bezuzta az esztergályos lakását, mire a szerencsétlen ember, aki éppen az ablakkarfára akarta magát felakasztani, a padlóra esett. Fölugrott a földről és a rendőrt a behatolásban meg akarta akadályozni. De azért a rendőr mégis behatolt. Egy vaságyon egymás mellett függött zsinogen a három megfojtott gyermek. A két legfiatalabb már halott volt, míg a hároméves gyermek még gyengén pihegett és kórházba szállították, de utközben meghalt. A gyilkost letartóztatták.

MULATSÁGOK.

▲ **Kulai Sportegylet** 109. évi január hó 21-én az „Elefant“-szálloda összes termeiben zártkörű táncestetélyt rendez. Belépő-díj: személyjegy 2 korona; családjegy 5 korona. Felülvezetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este 8 és fél órakor. A rendező bizottság tagjai: Dr. Kniesel Frigyes elnök. Dr. Deák Béla alelnök. Dr. Holländer Dávid titkár. Lederer Dezső gazda. Koller László jegyző. Fürst Adolf pénztárnok. Barna Mátyás, Deák Károly, Fuhrmann Lajos, Fejes Antal, Futó Mihály, Gusszmann Izsó, Hokstok György, Harr János, Juhász István, Kanyó Ödön, Majszky Sándor, Nagy János, Radich Aladár, Dr. Rapp András, Schick Ernő. Dr. Schober Béla, Tyurity Dávid, Várterézh Jenő, Zányi Béla, Zavisits Milán, Zeiss Károly.

A háboru.

A háborura vonatkozólag ma a következő táviratok érkeztek a fővárosba:

Suez, január 12.

Az Oleg, Missouri, Rion és Dnjeper orosz cirkálókat holnap reggel 3 órára várják. Három torpedóvadász Izmailjában horgonyoz és holnap reggel érkeznek ide. Az orosz hatóságok kívánságára minden baleset elkerülése végett ugyanazt az intézkedést tették, mint Fölkersan tenger-nagy hajóhadának átvonulásakor.

London, január 12.

A Standard jelenti Tokióból 11-éről:

Az orosz foglyok lassanként érkeznek Nagaszakiba. Azokat a tábornokokat és tengernagyokat, akik nem adták becsületszavukat, Nagoriába szállították. A legénység jó színben van.

Pétevár, jan. 12.

Az önkéntes hajóhad Kostroma nevű gőzösét ispotályhajóvá alakítják át és ez hirtelen a harmadik hajóhadat fogja követni. A hajó hadilobogót és vöröskeresztes zászlót fog kitűzni, amiről a japán hajóhadat a tokiói francia követ értesítette.

Nemzeti nagy szálloda

megnyilt!

A Nemzeti nagy szálloda

tulajdonosa a szállodát a legkényesebb és a legmodernebb igényeknek megfelelően egészen ujonnan rendezte be. Izlés, kényelem szeretettel párosult a berendezésnél.

A szállodának a legkitűnőbb konyhája és kávéháza van.

Szabadkának és vidékének közönsége, az utasok minden kívánsága a legpontosabb kielégítést nyer.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradok

tisztelettel

Halbrohr Adolf,

a Nemzeti nagy szálloda tulajdonosa.

TAVIRATOK

A német kereskedelmi szerződés.

Budapest, jan. 12. Gróf Goluchowski külügyminiszter, — báró Gauthes osztrák miniszterelnök és az osztrák közigazgatási szakminiszterek ma este ideérkeztek. Hirtelen holnap a miniszterelnökségen közös miniszteri értekezlet lesz a német szerződési tárgyalások ügyében, amelyre Hieronymi kereskedelmi miniszter is hazaérkezik Szatmárról.

Vérontás a juss miatt.

Kaposvár, jan. 15. Tancos Antal meg Sass Lőrinc egyházaskeszői lakosok anyai ágon rokonságban vannak. Öreganyjuk halálával valamilyen juss maradt rájuk, ami örök veszekedést plántált a rokonok közé. Az ellenségeskedés tegnap vérontássá fajult. Az egyházaskeszői korcsmában összetalálkozott a két rokon, hamarosan a vagyonok miatt fölébredt az indulat, kést rántottak és úgy rohantak egymásra. Sass volt a fürgébb, késével a szó szoros értelmében lehasogatta Tancos arcáról a húst. Tancos arca örök életére eltorzult.

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Szombaton: Fecskefészek, eredeti operette (ujdonság).

Vasárnap délután: Arany kakas, vigjáték, este: Fecskefészek.

Hétfőn: A lőcsei fehér asszony, eredeti színmű (ujdonság).

Hol lehet legolcsóbban vásárolni

kész férfi öltönyt,
gyermek ruhát,
női kabátot
és paletot

Földes Samu

Szabadka, Főter Vermes-palota.

Férfi öltöny ...	17 kor. feljebb
Ulster ...	22 " "
Felöltő ...	17 " "
Gyermek öltöny ...	5 " "
Gyermek felöltő ...	9 " "

Külön osztály női konfekciókban.

Női Jaquetok ...	11 kor. feljebb
Női Paletok ...	17 " "
Fü és leánygallérok ...	5 " "

EGYEDÁRUSÍTÁSRA

világhírű, már bevezetett patent-cikket óhajunk kizárólag fix számlára, csakis elsőrangú tekintélyes cégeknek Magyarországon nagyobb vidéki városokban, városokint azonban csak egyetlen cégnek átadni. Névaláírásos ajánlatok a szakma és budapesti referentiák megjelölésével

LEOPOLD GYULA

hirdetési irodájához

BUDAPESTRE VII. Erzsébet-körü' 54.
MONOPOL jeligével intézendők.

Néhai Piro Jozsi Orchester hegedűje

eladó.

HIRDETÉSEK

felvétetnek Kladek és Hamburgernál

REGÉNY CSARNOK. A SÖTÉT TITOK.

18.

— Minden jel erre mutat. Ön volt az, akivel Rochford John utoljára érintkezett. Különben pedig mondjon el mindent, amit róla tud.

— Csak annyit tudok, hogy Rochford Johnnal együtt délután 4 órakor érkezünk meg Londonba. A Charing-Gross állomáson két unokaöcscse Adolf és Harold vártak. Mgelehetősen sokáig csevegtünk együtt az állomás éttermében. Öt óra felé szegény barátom John a st. James parkba vezető ut felől kérdezősködött öcscseitől, mert még az este meg akarta őket látogatni, de előbb egy két üzleti dolgot kellett elvégeznie. A testvérek alapos utbaigazítást adtak neki, amiután elválva kocsira ült és elhajtattott.

— Vitt magával málhát?

— Nem. Málhát egy szállító cégnek adta át. Csak egy kis utitáskát vitt a kezében, amelyben valószínűleg értékpapirjait őrizte.

— Mit csinált ön ezután.

— Kocsiba ültem és kereskedőházamhoz vittem magamat.

— Mindez nem hangzik valami valószínűen. Mindaddig míg a bíróságnak nem ad részletes felvilágosítást arról, hogy mit cselekedett azon este, fogva marad.

— Bocsásson meg uram, felelt Henry, ön már annyi kérdést intézett hozzám, hogy méltányosnak tetszhetik csak, ha most már én is néhány kérdéssel forduljak önhöz.

— Beszéljen.

— Megtartották-e a hullaszemlét?

— Nagyon természetesen.

— Sikertől pontosan megállapítani az időpontot, amelyben a megboldogult a lelkét kilehelte?

— Minden bizonynyal. Az orvos-

sok szakvéleménye szerint Rochford John feltizenkettő felé fojtották meg és kisvártatva a kutba is dobták.

Jólvan. Legyen most oly kegyes, hivassa maga elé néhány percre házam főnökét Bennett Guy urat és egyik alkalmazottját Richardson urat.

— Miféle felvilágosítást adhatnak ezek az urak?

— Azt majd meglássuk. Teljesítse csak kérelmemet, a többi magától fog következni.

A kérelem jogos volt és Grevy haladéktalanul teljesítette is. Henryt visszakísértette zárkájába, s azután Bennett és Richardson uraknak írt, kérve őket, hogy Norman Henry ügyében haladéktalanul jelenjenek meg hivatalos helyiségében.

A két ur csakhamar meg is jelent, mire Norman Henryt is a vizsgálóbíró elé vezették.

— Ez a fiatal ember, szölt Grevy a ház főnökéhez, önnel óhajtja ártatlanságát bizonyítani. Aznap este minő tájt volt önnél az irodában?

— Hat óra or, a posta elküldése előtt.

— Meddig maradt ott?

— Hét óráig.

— Hova ment ezután?

Erre a kérdésre már Richardson felelt a következőkben:

— Norman Henry ural megállapodásunk szerint együtt érkezünk s azután kilenc óra felé a vasuti állomásra hajtattunk. Itt vártuk meg a richmondi gyorsvonat indulását. Más nap elintéztem az ügyeket, amelyek ott házam részéről elintézésre vártak, miközben Norman Henry barátait látogatta meg. Ezután együtt jöttünk vissza Londonba.

— Tanuskodhatik ön Richardson ur vallomása mellett? kérdé most Grevy a főnököt.

— Az igazságnak mindenben megfelelek, válaszolt a kérdezett és én meg csak azzal egészíthetem ki, hogy én Norman Henry urat min-

denkor legbecsületesebb embernek ismertem.

— Átkozott történet, mormogta Grevy maga elé haragosan, s azután hangosan szólalt meg:

— Uraim, önök most már távozhathatnak.

— Szabadon bocsátja most Norman urat?

— Ha ez az ur nem is bűnös a gyilkosságban, de erőszakot követett el a hivatalos hatalom ellen és ezért még fogva tartom

Folyt. köv.

Felelős szerkesztő:

DUGOVICH IMRE.

Laptulajdonosok: A Z ALAPÍTÓK

Szerkesztőségi és kiadóhivatali

telefon szám: 62.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden szó 3 fillér Vastag betűkből 6 fillér. Legkisebb hirdetés 30 fillér

Mindenki vásároljon az Antikváriumban: Képes könyvek, ajándék könyvek, képes levelezőlapok drbja 1 kr levél papírok, emlék könyvek bámulatos olesón az *Antikváriumba Szabadkán* Petőfi u. 88 sz. Blum háza gymnasium átellenében. Kölcsonkönyvtár havi 30 kr. díj. Hangjegyek, könyvek használtak étetnek és eladatnak.

Egyetemi hallgató bármily irodai foglalkozást esetleg középiskolai tanulóknak órákat ad. Czim a kiadóhivatalban.

Lakás változás. Özv. Hamburger Mária okl. szülész, lakását VI. kör. Petőfi-utca idb. Illés Antal ur házába (csirke piac) helyezte át

Gazdaasszonyi esetleg egy keresztény családnál gyermekek mellé állást keres egy jobb családból való asszony. Feltételei szerények, inkább jó bánásmódot kíván.

Butorozott szoba a Széchenyi téren kiadó. Bővebbet a kiadóban.

Kettős könyvvitelben és levelezésben jártas fiatal ember állást változtatni óhajt Cím a kiadóban.

Hirdetmény.

Rohony Elemér tulajdonát képező verusics-pusztai 55 és 55¹/₂ lánnyi területű

ingatlanok

1505. évi október hó 15-étől három gazdasági évre **folyó hó 22 napján d. e. 9 órakor tartandó árverésen** ügyvédi irodámban I. kör, Tompa-utca 261. szám a. haszonbérbe kiadatnak.

Részletes feltételek irodámban megtudhatók.

Dr. PLESZKOVITS LUKÁCS.

Meidinger kályhák

a legszebb kivitelben, jutányos áron kaphatók egész új, használatlan állapotban, építkezéstől felmaradtak

Nagy Ferenc

építőmesternél Szabadkán, VI. kör Halasi-ut 377. szám.

Ujdonság a szivarka hüvely gyártás terén!

A **»PROGRESS«** egészségi szivarka hüvely a legjobb a világon, mely a betegségek elharapódzását megakadályozza, mert készítése közben a kéz által érintetlen marad. — **»PROGRESS«** egészségi szivarka hüvely önműködő módon a gép által teljesen elkészül, mert varrása, nyomása, valamint szopókával és **nicotin** felszívó gypattal való ellátása mind-mind önműködő gép által történik. — **»PROGRESS«** egészségi szivarka hüvely a legjobb papirból készül, mely nem alszik el, enyhén füstöl és nicotin mentes. A **»PROGRESS«** szivarka hüvely 100 darab 32 fillér, 1000 darab 2 kor. 80 fill., **parafával** 100 drb 40 fill., 1000 drb 3 kor. 60 fill.

Kizárólag csak **Krécsi A. Nándor** könyvkereskedésében, Deák-u. 1. sz. kapható.



Egyesületi elnökök és rendezők figyelmébe! A legszebb báli meghívók, táncrendek és falragaszok a legjutányosabb árban készülnek lapunk könyvnyomdájában.